
  

 

 

 

Информация за прилагане на Споразумението за асоцииране между Европейския съюз и 

неговите държави членки, от една страна, и Украйна, от друга страна 

 

Регламент (ЕС) № 2022/263 на Съвета (Регламент (ЕС) 2022/263), изменен с Регламент 

(ЕС) 2022/1903 на Съвета от 6 октомври 2022 г., обхваща всички области на Донецка, 

Херсонска, Луганска и Запорожка области на Украйна, които не са под контрола на 

правителството на Украйна. Следва да имате предвид, че промените в териториалния обхват  

на прилагане на Регламент (ЕС) 2022/263 са динамични и забраната автоматично ще включва 

нови зони, в случай че те са извън контрола на украинските органи, и няма да  се прилага за 

тези територии, които впоследствие преминават под контрола на правителството на Украйна. 

Забраната за внос съгласно чл. 2, параграф 1 от Регламент (ЕС) 2022/263, нe се 

прилага за цялата територия на Донецка, Херсонска, Луганска и Запорожка области в 

Украйна, а само за „посочените територии“, дефинирани  в чл. 1, буква „г“ от регламента, 

които към момента на деклариране за поставяне под митнически режим не са под контрола на 

правителството на Украйна, т.е. стоки с произход от неконтролираните от правителството зони 

на Донецка, Херсонска, Луганска и Запорожка области.  

Стоки, произведени в или изнесени от контролираните от правителството райони 

Донецк, Херсон, Луганска и Запорожка област могат да бъдат внасяни за целите на 

преференциалното тарифно третиране, съгласно Споразумението за асоцииране между 

Европейския съюз и неговите държави членки от една страна, и  Украйна от друга страна 

(Споразумението) или на непреференциална база, при същите условия, както за всеки друг 

продукт от останалите на територията на Украйна. 

За да се възползвате от преференциите по Споразумението, тези продукти трябва да 

бъдат придружени от сертификат за движение EUR.1, издаден от компетентните митнически 

служби в Украйна или от декларация за произход, съставена от одобрен износител. 

Следва да имате предвид, че изключението, посочено в чл. 2, параграф 2, буква б) от 

Регламент (ЕС) 2022/263 на практика е неприложимо, поради обстоятелството, че Украйна не 

издава сертификати за произход за стоки от неконтролираните от правителството области. 

Също така Украйна е заличила тези офиси от списъка на украинските митнически учреждения, 

оторизирани да издават сертификати за произход. В допълнение напомняме, че на 1 декември 

2022 г., Европейската комисия публикува актуализирано известие до вносителите, в което 

информира, че стоките, произведени в и изнесени от неконтролираните от правителството 

зони, които не отговарят на изискванията за произход са в Протокол 1 от Споразумението. 

По отношение на стоките изнесени от контролираните от правителството Донецка, 

Луганска, Херсонска и Запорожки области, които не са с произход от Украйна, по смисъла на 



 

  

Споразумението, следва да се отчете, че тези стоки могат да бъдат внесени в ЕС, предмет на 

съответните мита при същите условия като всеки друг продукт, произведен на или изнесен от 

територията на Украйна. Вносът на стоки, които не отговарят на изискванията на правилата за 

произход, предвидени в Споразумението, не могат да бъдат предмет на изискване за 

представяне на сертификат за движение EUR.1 или декларация за произход, тъй като тези 

документи се издават само за продукти, отговарящи на изискванията за преференциалния 

произход. 

Също Ви информираме, че търговията между контролираните и неконтролираните от 

правителството райони на тези четири области на практика е невъзможна, поради 

невъзможността за преминаване от неконтролираните през контролираните от правителството 

зони, и следователно вносът на такива стоки не трябва да подлежи на никакви изисквания или 

документация, различни от тези се прилага за внос от всяка друга част на Украйна. 

В случай на основателни съмнения, че стоките, предназначени за внос са с произход от 

неконтролираните от правителството зони на четирите области, с цел доказване, че същите не 

подлежат на забраната за внос по силата на Регламент (ЕС) № 2022/263 на Съвета, от 

вносителите в ЕС митническите органи могат да изискат от деклараторите/вносителите да 

представят допълнителни документи, например копие от декларацията за износ за въпросните 

продукти, приета от една от официалните украински митнически служби. 

В случай, че след извършване на проверка се установи, че митническото учреждение, 

издало сертификатите за движение EUR. 1, липсва от списъка на украинските митнически 

учреждения към момента на искане на преференцията, респективно, одобреният износител, 

съставил декларацията за произход, не е включен в списъка с одобрените износители от 

Украйна, преференциално тарифно третиране не може да бъде предоставено. 

По отношение  на мерките във връзка с непреференциалната търговия между  ЕС и 

Украйна, в контекста на прилагането на Регламент (ЕС) 2022/263,  следва да се отчита, че 

продукти, произведени в и/или изнесени от зоните, контролирани от правителството на 

Украйна в Донецка, Луганска, Херсонска и Запорожка област, които не са с украински 

преференциален произход съгласно Споразумението, могат да бъдат допуснати за свободно 

обращение в ЕС със заплащане на съответните мита като всеки друг продукт, произведен или 

изнесен на/от територията на Украйна, под контрола на украинските органи. Следователно, 

тези продукти, които не отговорят на изискванията на правилата за произход, предвидени в 

Споразумението, не могат да бъдат придружени от сертификат за движение EUR.1 или 

декларация за произход. Това обстоятелство не е пречка същите да бъдат допуснати за 

свободно обращение в ЕС, тъй като тези стоки са извън териториалния обхват на Регламент 

(ЕС) 2022/263, както и при условие, че не попадат в обхвата на други забрани, например ако 

са с произход/изнесени от  Русия,  предмет на санкции на ЕС при внос.  



 

  

За целта, държавата на непреференциален произход за тези стоки се определя и 

декларира от вносителите в ЕС в съответствие с правилата на Съюза за непреференциален 

произход. В тази връзка, митническите органи на държавите членки следва да разрешат вноса 

на тези стоки и да ги третират по същия начин, както третират вноса на стоки от всяка друга 

трета страна, за която не се прилага преференциален режим, след като се уверят, че стоките не 

подлежат на мярка или допълнително изискване при внос в ЕС, включително възможни 

забрани или ограничения. 

 

   

 

 

 

 


